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MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL 
************************* 
  
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº024/09 
   *********************************** 
 
En Quillón a 20 días del mes de Julio del año 2009 y siendo 
las 16:05 hrs., se da inicio a la sesión ordinaria del 
Concejo Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
 Sr. Jorge Muñoz Alvarez 
 Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
 Sr. Carlos Iturra Valenzuela 

 
Preside la sesión, el Sr. Alcalde don JAIME CATALAN SALDIAS, 
actúa como Ministro de Fe y Secretario de Acta el Sr. 
Secretario Municipal(s), Don Jorge Aguilera Fierro. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la tabla 
a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA  
 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 ASUNTOS NUEVOS 
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 

      
APROBACION ACTAS Nº 23 
 
El acta Nº 23 es aprobada sin  observaciones: 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  
 
No hay 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA:  
No hay 
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CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
El Sr. Alcalde  da respuesta sobre la cancelación de la luz 
del quiosco de la plaza. Se visitó y tiene un remarcador, por    
lo tanto la luz la cancela el usuario. 
 
Sobre las Actas de los años 2007 y 2008  que no estaban en la 
página Web, hay que buscarlas ya que están con otro link.  
 
En cuanto a las cañerías de agua potable del sector El Culbén 
y El Arenal, se visitaron los sectores,  sobre todo el Culbén 
y se comprobó que efectivamente  estaban en muy mal estado, 
ya se llevó material y una barrera como señalética y se 
comenzó a arreglar.  
 
Sr.Concejal Gyhra dice que ahí mismo un poco mas allá en el 
sector El Culbén, camino al cementerio hay otro pedazo que 
está en muy mal estado  y ahora esta lleno de agua. 
 
Sr. Alcalde dice que más allá en el sector Los Castaños, 
donde esta la alcantarilla, ya esta en conocimiento de 
Vialidad y de la Global, para solucionar el problema.    
 
También el Sr. Alcalde dice que  hay que fortalecer la radio 
municipal, y para ello habría que tener un locutor y un 
programador y para ello habría que contratar a 2 personas. 
 
Los honorarios serían de $ 150.000 mensuales para cada uno. 
 
En cuanto a la modificación Presupuestaria Don Nelson 
Vasquez, jefe de Secplán  la dará a conocer y asciende a la 
suma de $ 46.000.000 por mayores ingresos.  
  
 
Sr. Concejal Fuentealba consulta sobre las subvenciones y 
sobre la feria libre, diciendo que hay reunión los primeros 
días lunes de cada mes con los feriantes, pero 
lamentablemente y a pesar de haberse tomado un par de 
acuerdos no hay muchos avances. 
 
El Concejal Sr. Muñoz dice que se debe hacer un catastro de 
las personas y productos que se venden. Dice que hay que ver 
las propuestas que ellos tienen y que se tratarán en la 
reunión del mes de Agosto. También dice que ellos están 
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concientes que en estos momentos no están cumpliendo con las 
expectativas propuestas, y que el lugar no da para el 
funcionamiento de todo el año.  
 
El Sr. Alcalde dice que por la cantidad de feriantes que 
vienen el día domingo se podría habilitar la calle corta de 
cayumanqui para su funcionamiento. 
 
El Sr. Alcalde dice que la visita del Sr. General de 
Carabineros, será la primera semana de Agosto. Dice que en 
dicha reunión hay que exponerle otras situaciones que se 
están produciendo y que merecen ser tratadas con el Sr. 
General. 
 
El Concejal Muñoz dice que hoy hubo una reunión con algunas 
personas de seguridad ciudadana. Estuvo presente el Sr. 
Guardela quién podría asistir a la reunión que se tendría con 
el Sr. General. 
 
El Concejal Sr. Iturra dice que no existe la voluntad de 
considerar las denuncias por parte de carabineros, ya que 
cuando se hace una denuncia, no contestan el teléfono o 
simplemente no acuden al lugar en que se produce el 
incidente. 
 
El Sr. Alcalde dice que todo esto y otras cosas se deben 
plantear en la reunión. 
 
El Concejal Sr. Fuentealba, dice que es un tema preocupante, 
ya que Quillón parece un pueblo sin ley, y concuerda con lo 
expresado por los señores Concejales. Dice que hay que tomar 
medidas que vayan mas allá y dice que en una oportunidad 
llamó una ambulancia y tampoco había una disponible. 
 
El Sr. Alcalde dice que en otras entrevistas se trató solo el 
tema de la falta de vehículos. 
 
El Sr. Alcalde dice que estuvo en la entrega de una camioneta 
Mahindra al Cesfam de Quillón, hecha por el Servicio de Salud 
y que servirá para el traslado de los funcionarios a las 
postas rurales de la comuna.  
También dice que pronto se recibirá otra camioneta. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que el problema de la seguridad va 
a seguir mientras no se aumente la dotación de carabineros. 
Dice que no se saca nada con detener a los delincuentes sí al 
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día siguiente están libres, y que el problema no se va a 
solucionar mientras no haya una subcomisaría. 
 
El Concejal Sr. Fuentealba dice que habría que considerar que  
Quillón es una ciudad turística, por lo que se podría ver la 
posibilidad de tener guardias privados.  
 
El Sr. Alcalde dice que no es conveniente por los problemas 
que puede tener el municipio. 
 
El Sr. Alcalde informa que la inauguración de la oficina de 
la OPD será el 21.07.2009 a las 10.00 hrs, para lo cual 
quedan invitados todos los señores Concejales. 
 
Los Concejales señores Gyhra y Fuentealba se excusan por no 
poder participar de dicha ceremonia. 
 
Participa de la reunión el Sr. Nelson Vasquez, Director de 
Secplan, quien hace entrega de una copia de la modificación a 
los señores Concejales y hace una exposición de la misma.  
 
El Concejal Sr. Navarrete se refiere a la subvención 
extraordinaria solicitada por la Junta de Vecinos Las 
Mercedes, diciendo que es insuficiente y que se podría ver la 
posibilidad de aumentarla. 
 
Consulta que pasó con la diferencia que se produjo con la 
contratación de la Auditoría Externa y propone que pudieran 
participar en la distribución de los dineros que se van a 
ahorrar. 
 
El Concejal Sr. Gyhra felicita a la Junta de Vecinos Las 
Mercedes y propone ver la posibilidad de aumentar la 
subvención extraordinaria solicitada. 
 
El Concejal Sr. Fuentealba, dice que por todo lo que hay que 
hacer el aporte que se propone es poco. Dice que se podría 
ver mejor la adquisición del Sofware por el tema de recursos. 
 
El Concejal Sr. Iturra se suma a la expresado por los señores 
Concejales  y dice que para la terminación de la sede social 
de Las Mercedes, la cantidad que se necesita es mucho mas, 
por lo que solicita ver la posibilidad de aumentar la 
subvención. Felicita a los dirigentes por la labor que están 
haciendo. 
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El Concejal Sr. Muñoz dice que se debiera aumentar el aporte 
y que se podría rebajar de la compra del Sofware. 
 
El Concejal Sr. Bustos se suma a lo dicho y solicita se 
reevalúe la situación. 
 
El Sr. Alcalde dice que se podría aumentar a $ 2.000.000 y 
rebajar el saldo de caja a $ 30.000.000. 
 
El Concejal Sr. Gyhra consulta sobre el titulo que tienen las 
personas que se van a contratar para la radio. El Sr. Alcalde 
dice que no tienen titulo de periodistas pero sí de locución. 
 
El Concejal Sr. Iturra consulta por el nombre de las personas 
que se van a contratar para efectuar labores en la radio 
comunitaria. 
 
El Sr. Alcalde dice que las personas son: Don Luis Jara 
Castro y don Luis Fierro Benitez. 
 
El Concejal Sr. Iturra hace hincapié en que el Sr. Jara no 
puede incluir propaganda en el espacio que va a tener, ya que 
se tiene la experiencia de que cuando tenía un programa 
cancelado por la municipalidad en la otra radio incluía 
propaganda.  
 
Se lleva a votación la modificación al presupuesto municipal 
año 2009, la que es aprobada por unanimidad de los señores 
Concejales. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que en el piso que se va a cambiar 
en la sede social de la Junta de Vecinos El Encanto se 
debiera considerar la instalación de baldosas y otro material 
antideslizante, por la seguridad de las personas. 
 
Se lleva a votación la contratación de las 2 personas para 
efectuar labores en la radio comunitaria, la que es aprobada 
por unanimidad, pero con las observaciones hechas por el 
Concejal Sr. Iturra. 
 
ASUNTOS NUEVOS: 
 
 
 
Sr. Alcalde , se refiere a una deuda con los funcionarios 
municipales por el D. 3501/81 que es legal, basado en  una 
jurisprudencia de Contraloría , pero aún sabiendo que es 
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legal se le solicitó a los dirigentes de Asemuch esperar  
hasta estar bien seguro de ello. Si hay que pagar , el 
municipio tiene los dineros disponibles para ello 
  
Sr. Alcalde comenta sobre un seminario que asistió en la 
ciudad de Santiago en la cual estuvo la Sra. Lilian Gigena, 
quien manifestó entre otras cosas que los controles internos 
deben actuar en primera instancia para no tener problemas 
posteriores. 
 
El Sr. Alcalde dice que la próxima semana asistirá a un 
congreso a la ciudad de Antofagasta, al cual también asistirá 
en Concejal Muñoz. Dice que cuando se asista a algún 
seminario se debiera hacer una exposición de lo aprendido en 
dicho evento. 
  
 
Sr. Alcalde, presenta al nuevo Dideco, Don Lisandro Fernández 
Provoste, quien dice tener experiencia en el cargo y le gusta 
que las cosas funcionen en forma rápida y expedita. Hace una 
exposición de lo que pretende hacer como Dideco, para lo cual 
trabajará con todas las instituciones de la comuna. Dice que 
ocupa un cargo de confianza y espera responder a ello. Por 
último dice que viene de efectuar labores en la ciudad de 
Tomé y anteriormente en la comuna de Ranquil y Talcahuano. 
 
Sr. Concejal Iturra,  da la bienvenida al nuevo Dideco y le 
desea éxito en sus funciones. 
 
Sr. Concejal Gyhra, le da la bienvenida y le ofrece su 
cooperación, y dice que el acceso a las Juntas de Vecinos no 
se hace en bloque y los temas se deben tratar abiertamente y 
se deben tratar como tal. 
 
ASUNTOS NUEVOS E INCIDENTES: 
 
Sr. Concejal Bustos, dice que trae su certificado de 
asistencia al curso recién realizado en Iquique y que fue muy 
provechoso y muy productivo. Dice que en otra oportunidad 
expondrá sobre los temas tratados. 
 
 También se refiere al informe enviado por el jefe del 
D.A.E.M. por el uso de  unos dineros , diciendo que se partió 
y se terminó con muchas mentiras y que ya no seguirá 
ahondando en el tema, pero si lo tratará directamente con el 
Sr. Alcalde. 
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Sobre los contratos de los trabajadores de la Empresa de Aseo 
domiciliario y barrido de calles, dice que en realidad este 
tema comenzó por consultas hechas por los propios 
trabajadores, quienes le habrían manifestado que ellos tenían 
contrato hasta el 31 de enero del 2009 y que tienen un 
contrato adicional. 
 
Sr Alcalde se refiere  al tema y dice que  se les hace un 
contrato mes a mes.  
 
Sr .Concejal Bustos manifiesta su preocupación por el camino 
del sector Palermo. 
 
Sr. Concejal Iturra , también manifiesta su satisfacción con 
el seminario realizado en Iquique, también trae certificado. 
Agradece al Sr. Alcalde y Concejo municipal por haber 
aprobado su participación en este curso ya que fue muy 
interesante. 
 
También se refiere al problema que tenía el sector de Coyanco 
sur, el cual ya fue solucionado. 
 
 Consulta sobre el proyecto de Agua Potable del sector de 
Queime, ya que los vecinos están muy preocupados por esta 
situación. Se consultará sobre la situación de dicho 
proyecto. 
 
 También se refiere a la certificación del agua potable rural 
por parte del Servicio de Salud y dice que sería bueno 
retomar ese tema . 
 
Sr. Alcalde se refiere al APR de Queime y dice que no hay que 
dejarlos votados ya que ellos están muy bien organizados. 
 
Y sobre la certificación de los APR dice que se  está 
trabajando en ello y la municipalidad está cancelando el 
costo que ello significa. 
 
Sr. Concejal Muñoz , se refiere a una solicitud que debiera 
haber ingresado el lunes pasado a la Municipalidad de la 
Asociación de Canotaje, referente al  comodato del terreno. 
 
Sr. Alcalde, dice que aún no recibe esa solicitud y que está 
muy preocupado, porque no se sabe sí entregársela al remo o 
al canotaje, ya que ellos no se ponen de acuerdo. 
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Sr. Concejal Muñoz dice que lo mejor sería tener una reunión 
interna con ellos para definir el tema. 
 
Se refiere a una reunión efectuada el día 17 de julio del pte 
año, donde asistieron 9 personas que son pequeños 
emprendedores y en la cual se trató el tema de orientar a 
estas personas en el camino a seguir y cuando se tengan 
claros los objetivos se trabajará el tema con la ODEL. 
 
 
Sr. Concejal Muñoz, manifiesta su conformidad con los 
trabajos que se están llevando a cabo en el gimnasio 
municipal, y dice que no debiera haber una bodega dentro del 
mismo y que solo tiene una aprehensión que es  sobre  la 
humedad que se filtra por  los muros y que faltaría estuco en 
la parte exterior de los mismos. También dice que se debieran 
comprar los marcos de acrílico, lo que significaría un costo 
aproximado de $ 14.000.000, pero que valdría la pena el 
esfuerzo y que apoyaría una modificación al presupuesto que 
fuera orientada a dicha adquisición. 
 
El Concejal Sr. Gyhra manifiesta su inquietud por los 
deportes náuticos, diciendo que el Sr. Alcalde debe sentar 
las bases y no se debe pensar en apoyar a uno u a otro. 
También manifiesta  que no puede ser que no sean capaces de  
solucionar el tema , da la idea de tomar un acuerdo de 
concejo para solucionar de una vez el tema y que no se 
debiera ir en apoyo de una sola institución.  
 
También comenta a que se acerco un vecino de la Población 
Bella Vista, quien le habría manifestado que no se le van a 
poner calefont en su domicilio. Dice que  conversó con don 
Nestor Cid, Director de Obras del municipio, quien le 
manifestó que dicho elemento estaba considerado.  Sobre lo 
mismo  opina que las cosas deben ser claras desde un 
principio. 
 
Reconoce que hay que sancionar a los funcionarios que no 
hacen bien su pega y que se deben tomar las medidas que 
correspondan para solucionar los problemas. 
 
Dice que estuvo en el sector de Queime donde un vecino le 
solicitó la reparación del puente Los Sanhueza, el cual se 
encuentra en muy mal estado y requiere de una reparación. 
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Consulta sobre las platas para los baños que consiguieron los 
3 Concejales de la Alianza y se le responde  que quedarán  
dentro del gimnasio Municipal y que cumplirán doble función. 
 
Dice que le causa inquietud el nombramiento del Sr. Jara, 
para trabajar en la radio comunitaria, ya que cuando estuvo 
el la otra radio, tuvo algún problema y en ésta oportunidad 
se debiera trabajar de otra forma.   
 
Sr. Alcalde dice que no será igual el trabajo en esta radio 
comunitaria 
 
Sr. Concejal Navarrete , se refiere al camino de La Quebrada, 
diciendo que faltan 300 metros de ripio y debido a lo cual el 
bus no estaría pasando. El Sr. Alcalde dice que se está 
trabajando el tema y que la próxima reunión se darán a 
conocer los trabajos que se han hecho en el sector. 
  
 
Sr. Alcalde da a conocer que ya se termino con unas 
camionadas de material en el sector de Peña Blanca. Se han 
mejorado algunos caminos es cierto pero hay varios que aún 
faltan. 
 
Sr. Concejal Navarrete se refiere al camino del casino, al 
cual le falta compactado por la instalación del agua potable. 
 
El Sr. Alcalde dice que en la población Los Aramos se hará un 
rebaje de la calle, lo cual significará que se obtenga 
material de relleno que se pudiera ocupar en ese sector. 
 
 
Sr. Concejal Navarrete  consulta sí el menor costo que 
significó la contratación de una auditoria externa fue 
distribuido. El Sr. Alcalde se compromete a tener la 
respuesta para la próxima reunión. 
 
Por último insiste en la elaboración de un catastro de los 
animales de la comuna, ya que siguen habiendo animales en los 
caminos. El Sr. Alcalde dice que dicho catastro se hará, pero 
se demorará un poco. 
 
El Concejal  Iturra dice que andan muchos cazadores en los 
caminos y que se podría oficiar a carabineros haciendo ver 
dicho problema como también el de los asaltos que están 
ocurriendo.     
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Sr.Concejal Fuentealba, se refiere al cierre de  la 
multicancha de la población Portal del Valle. Dice que estuvo 
en el lugar y si se cierra el perímetro completo se corre el 
riesgo que se corten los alambres. Se verá la posibilidad de 
nombrar una persona que se haga cargo de la administración de 
la cancha como también el control de la luz elèctrica.     
 
Sr. Alcalde, responde que efectivamente se dejaron 4 puertas, 
pero que habría que contar con alguna persona que se haga 
cargo de ella. 
 
Sr .Concejal Fuentealba, comenta una visita al puente Coyanco 
y que se encontró con los inspectores quienes les comentaron 
que pedirían ampliación de plazo para su entrega en 45 días y 
que su entrega sería a mediados del mes de noviembre del pte 
año y que los vecinos pedirán que el puente se llame puente 
Puerto Coyanco. 
 
Consulta sobre el puente Quitrico. El Sr. Alcalde comenta que 
se haría en la primavera según personas de Vialidad, ya que 
en esa época se puede hacer una pasada por un costado del 
puente. 
 
Por ultimo y considerando la pasada en las calles de  la 
máquina motoniveladora sobre todo en este tiempo,  consulta 
sí se ha pensado en comprar un rodillo ya que así duraría mas 
el trabajo que efectúa la máquina. El Sr. Alcalde dice que no 
se ha pensado, pero que la idea no es mala y se tendrá en 
consideración. 
 
A modo de reflexión, comenta que en el Cementerio Municipal 
están quedando pocos terrenos y que  habría que empezar a 
preocuparse por la compra de otro terreno, que en este 
momento no hay. El Sr. Alcalde dice que al construir el 
cierre perimetral se pudieran construir nichos que irían a 
solucionar en parte la falta de terreno. 
 
Sr. Concejal Gyhra se refiere a la casa que se está 
construyendo en la población Juan Pablo II, en un terreno que 
estaría destinado para equipamiento. 
 
También se refiere al paso de las vigas de alto tonelaje por 
el puente sobre el río Quillón, situación que se debiera 
tener presente. 
 
El Sr. Alcalde responde que el terreno donde se construye una 
casa fue adquirido por un particular, ya que dicho terreno 
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entre otros era de propiedad de la Cooperativa de Vivienda 
HABITACOOP, y que ésta habría quebrado, por lo que estos 
terrenos lo tomó un sindico (Citibank) y procedió a venderlos 
a particulares. 
 
En relación a la pasada de vigas por el puente sobre el río 
Quillón, tiene entendido que hubo una autorización verbal por 
parte de Vialidad. 
 
El Concejal Sr. Iturra se refiere a la falta de cierro en un 
costado del cementerio parroquial, y solicita hacer las 
gestiones con quien corresponda para solucionar el problema, 
ya que no de ser así se corre el riesgo que se pueda 
clausurar el cementerio por parte del Servicio de Salud. 
 
 
 
 
 
RESUMEN DE ACUERDOS 
 
 
ACUERDO Nº 58: 
Por acuerdo unánime de los señores Concejales se aprueba la 
modifiación al presupuesto municipal año 2009. 
 
ACUERDO N* 59: 
Por acuerdo unánime de los señores Concejales se aprueba la 
contratación de 2 personas para que cumplan labores en la 
radio comunitaria. 
   
 
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 18:05 hrs.   
 
 

 
 

JAIME CATALAN SALDIAS 
PRESIDENTE 

 
 
 
 

JORGE AGUILERA FIERRO 
SECRETARIO MUNICIPAL(S) 

MINISTRO DE FE 
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